崔广立谈心理



华南师范大学心理学院访问学者、河南大学心理学硕士、许昌学院教育学院 实验中心主任、国家二级心理咨询师、沙盘及绘画心理分析导师、河南省"国培计 划"项目培训专家、许昌市首届科普专家、许昌市新长征突击手、许昌学院首届双 师型教师、优秀教师、师德标兵、学雷锋标兵、"张丽莉"式优秀教师

近20年来,从事心理学专业的教学和心理咨询师培训及督导工作,主持和 参与省级、厅级课题二十余项,编写著作和教材《心理咨询与治疗》《大学生心理 健康教育》《心理学》等。

在幼稚的年龄绝不成熟

我们经常说到孩子幼稚或者不够成熟,那 么幼稚和成熟的标准又是如何形成的呢? 它其 实是一种标签化和符号化,而这个标签化和符 号化往往会带有一种别人的眼光和评判。当用 这种标签去贴到自己或者贴到别人身上的时 候,他可能就有一种不再是最真实感受在里面 了。这和陶行知先生的"千学万学,学做真人"就 相违背了。孩子是真实的,婴儿是更真实的,著 名的弘一法师李叔同, 他在晚年的时候就改名 为李婴,就是希望自己像婴儿一样活得很纯粹, 但这个纯粹不是说为所欲为, 而是孔老夫子所 讲的"七十从心所欲不逾矩"。这也契合之前提 到过对孩子的爱和规则的问题, 对孩子的爱也 是要有规则的。再回到我们今天的"真",它既是 一种真实的,又是"从心所欲不逾矩"的这么一 种真实

我们人生的发展, 既是生理机体的一 展,也是我们经验、理智、意识的一个发展.而这 个发展需要一个磨合的过程。所以对于小孩子 来说,他的生理、身体、意识,包括潜意识,乃至 于集体潜意识, 跟他当时的身体以及所处的环 境都需要一个整合的过程。所以在那些老年人 看来,或者说那些所谓成熟的人看来,我们在小 孩子的时候,尤其是青春期,会有一些不太成熟 的地方。青春期是身体生理的高度发展和个体 的经验经历,以及意识、理智、认知,不是完全匹 配的,所以它必定会存在着一些冲突和不和谐, 这是我们成长所必须经历的。

我们的身体、心理有很多诉求,很真实的一

些表达和诉求,而这些其实是排除了外界的标签 化的东西,所以身体的表达它也是比较真实的表 达,它需要我们用足够高的理智去控制、去引领。 那这个时候它是对我们自身成长的一种督促和 突破。一位著名心理老师说过"你过早的成熟,说 明除了身体不好,别的没什么了",这说明我们内 在的成长,身体的成长和突破,如果这种诉求过 早的就被压制了,我们就没有发展的空间和余地 了,所以从这个意义上来讲,过早的成熟并不是 什么好事了。

我们在每个阶段都有不同的成长任务和使 命,都有属于每个阶段的特点。我们不可拔苗助 长,也不可任由自己去退化。所以还是回到孔老 夫子所讲的"三十而立,四十不惑,五十而知天 命,六十耳顺,七十而从心所欲不逾矩"。所以最 终达到的"七十从心所欲不逾矩",大概也就是真 正的成熟。所谓的成熟可能是到70岁之后,我们 的身心完全的整合,到了那个时候,我们的身体 可能也没有那么强烈表达的诉求以及成长的突 破和愿望了。

每个当下有其发生的必然性。当我们走过每 一个当下,再回头看过去的时候,我们也不必去 指责或者自责,因为在那个当下,一定有它发生 的缘分和缘由,我们也无需对自己过分苛责,因 为如果回到那个当下,大概还是会重复那种方 式。每一个当下的发生都是独一无二的,所以尊 重我们每一个当下,尊重我们每一个状态,然后 带着觉察去体验,去感受,去收获,这样的话,我 们就会走在智慧的成长大道上。

办故事大道理

年轻人的困惑



有一个年轻人,一直得不到重用,他十分的苦 闷。为此,他专程去很远的地方找智者询问。他终于 见到了智者,年轻人问智者:"命运为什么对我如此 不公平呢?

智者没有直接回答他,而是从地上捡了一颗小 石子,丢到远处的乱石堆中,对年轻人说:"你去把 我刚才扔出去的小石子找回来。"年轻人在乱石堆 中翻寻了半天,也没找到,他不知道到底哪一颗是 老人扔出去的,因为每一颗石子看起来都差不多

他无功而返,智者从手上取下戒指,同样扔到 那堆乱石中,让年轻人去找回来。这一次,年轻人不 费吹灰之力就找到了那枚闪着金光的戒指。

智者什么也没再说,年轻人却醒悟了:如果自 己只是一颗小石子,而不是金子时,就不要埋怨命 运对自己不公平。

(晨小)

每个人的命运都掌握在他自己的手中。当你 不停地怨天尤人,是否该好好反省一番?摒弃杂 念,完善自我,使自己像金子一样发出光来

怎样写"

景文周,中学高级教师,知名作 家、儿童文学作家,作文理论研究专 家、中小学作文辅导专家、"全景作文 课堂"创始人。曾任《花果山》杂志主 编,许昌市儿童文学学会会长、许昌 市校园文学学会会长。先后出版《作 文技巧》《中小学作文技法 40 讲》等



语文类图书60余本,出版长篇小说《中国男孩》《中国女 孩》等。近年来,又潜心长篇生肖童话的创作中,已出版 《鼠王国迁徙记》三部曲、《百岁鼠王的荒唐事》等。

即景",很显然是写景作文。写景作文的内 容很多,大山、河流、湖泊、树林、田野、草原、公园、城 市、乡镇,以及自然现象,如朝霞、云雾、雨雪、日食、 月食等都可以写。怎么写呢?

第一,开头要自然。

按说,写景作文必须先交代写作对象,也就是你 写的什么地方,什么景物。然而,"_ 即景".题目中 已经明确了所写的对象, 所以, 就没必要反复交代 了。这样一来,多少增加了开头的难度。怎么开笔呢? 任何一本写作书上都没有针对写景作文的开头方 法。这里,老师简单概述几种:第一,叙述法,也叫自 然开头法。就眼前的事情开笔,转入对具体景物的描 写。《鸟的天堂》和《月迹》都是采用的这种方法。第 1,直接描景法。开笔直接对某处的部分景色进行描 写,然后转入对全部景物的交代描写。例如《夏日即 景》的开头,直接写黎明时分的景色。第三,引用开头 法。要表现某种景物的美,先引用相关的古诗句,然 后转入对所写对象的具体描述。例如《夕阳即景》的 开头,引用"夕阳无限好,只是近黄昏"开笔,转入对 黄昏时分夕阳的描写。第四,介绍引入法。介绍名人 或历史典故,引入对某地方景色的描述。例如《乌镇 即景》的开头,先介绍名人茅盾是乌镇人,然后对乌 镇详细描述。此外还有故事开头法、回忆开头法等。

第二,按照一定顺序写。

写作要有一定的顺序,按时间顺序、空间顺序 事情发展顺序、人物成长顺序、游览先后顺序等,在 这里,老师重点推荐三种方法。首先是时间顺序法。 即按照短期内时间的发展顺序描述景物。比如写一 天内某处、某物的情景,比如写朝霞、晚霞等,都是短 期内发生的,这时,就可以按照时间延伸法去描绘景 观。例如《夏日即景》,从黎明写起,接着写了早晨、上 午、下午、傍晚和晚上几个时间段不同的景色。第二 是空间顺序法,就是从一个地方写到另一个地方,再 从另一个地方写到第三、第四个地方等。游记大多采 用这种顺序描述。第三是分类法。把一个地方不同的 景物分类描述,显其文章条理清晰。

第三,要写出景物的动态变化。

世界万物,有动有静,变化无穷。桃花迎风含笑。 柳丝点水轻扬,牵牛花日长夜爬,葡萄悬空摇荡,都 有各自的动态。骆驼沙漠行舟,雄鹰搏击蓝天,鲸沧 海喷水,还有那"风吹草低见牛羊",也都是活动着 的。因此,作为笔下的景物,也应该呼之欲出,栩栩如 生。写景作文,就是要让眼前的景物活动起来。让大 山跳舞,让溪流唱歌,让花草表演,就能写出景物的 动态。有些景物本身就是动态的,譬如云的变化,草 木被风吹动摇摆,瀑布飞流直下,溪水淙淙流淌…… 要写出景物的动态,写出景物的变化,才能写出景物 一般情况下,倘若事物本身是动态的,就要 抓住动态写;倘若事物是静态的,要想法让其动起 来。也就是运用比喻、拟人等修辞手法去描写景物。

第四,要融情于景。

"一切景语皆情语。"所有景物一旦被作者写进 文章,就会或多或少烙上作者感情的印记,从而使景 物获得生命,让读者看后对其向往。尤其是"_ 景"之类的文章,均为有感所发,情感味更浓,因而在 描景过程要融入作者对某一景物的情感。"情"就是 作者对某一景物的赞美和肯定,在描述过程中,或赞 叹,或惊诧,或放歌等

即景"是一次写景作文训练,按照 总之,"_ 上面内容,结合过去老师讲过的方法,选择一种自然 景观或一处景点,认真描述下来就行了。

